

# DIARIO DE CORDOBA

CIENTÍFICO, LITERARIO, DE ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

NÚM. 15.955

SUSCRIPCIÓN EN CÓRDOBA. *Por un mes... 2 Ptas.*  
*Por trimestre. 5'60 >*  
FUERA DE CÓRDOBA. *Por un mes... 2'50 >*  
*Por trimestre. 7 >*

SÁBADO 5 DE SEPTIEMBRE DE 1903

Los señores suscriptores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO LIV

## CUESTIÓN DE ACTUALIDAD

### UN PUEBLO SIN POBRES

Hoy que en Córdoba está sobre el tapete el problema de la extinción de la mendicidad, creemos muy oportuno reproducir el artículo que desde Zaragoza envía á *El Imparcial*, de Madrid, el señor Ortega Munilla, pues en él se expone la solución fácil que han sabido dar en Zaragoza á aquel problema.

Hé aquí lo que dice el señor Ortega Munilla:

«Un pueblo sin pobres! ¡Una gran ciudad en la que se puede andar por calles y paseos sin que acudan á interrumpir al transeunte las turbas de mendigos que en otras partes, y en Madrid como en pocas, pululan donde quiera, ofreciendo el triste espectáculo del hambre y de la desnudez!...

Ese milagro se ha operado en Zaragoza, merced al esfuerzo de unos cuantos vecinos que han organizado un centro donde se recoge y se ofrece albergue y alimento al desdichado que se encuentra sin medios de vida.

La útil, la santa institución, se llama «La Caridad».

Para honor de Zaragoza, para gloria de los que crearon y sostienen este admirable instituto del bien social, para ejemplo y lección de los demás pueblos de España, y muy particularmente de Madrid, conviene que se sepa lo que es «La Caridad» de Zaragoza.

Ninguna otra idea merece tan activa propaganda, porque ninguna como esta puede remediar desdichas, corregir errores sociales, acoger y educar al niño abandonado, librar de la desesperación y acaso del delito al hombre á quien la desventura postra y aniquila. Sépase, sí, cómo la buena voluntad de unos cuantos ciudadanos puede alcanzar tan altos y tan simpáticos triunfos.

En el año de 1898 un alcalde de Zaragoza, digno de la gratitud de todos los españoles, don Francisco Cantín Gamboa, impresionado por el espectáculo de la miseria de miles y miles de mendigos, echó las bases de esta institución.

El señor Cantín Gamboa murió prematuramente, pero la obra que él había fundado se desarrolla, sigue ampliándose y ensancha sus medios de acción bajo los auspicios de una junta directiva que preside el alcalde de Zaragoza, á que prestan su apoyo el arzobispo, el capitán general y el gobernador civil, y de que forman parte veintiocho respetables personalidades que representan á toda la clase de la sociedad.

Pero por la confianza de los demás, por el incansable y caritativo celo, por la actividad jamás dormida, por la simpática sugerencia que en torno suyo ejercen, quienes organizan, dirigen, propagan y desarrollan esta asociación benéfica, son dos zaragozanos cuyos nombres populares y queridos, son la mejor garantía de vitalidad del centro benéfico. Estos dos beneméritos zaragozanos se llaman don Manuel Lacruz y don Mariano Gracia.

Conste ante todo que «La Caridad» no recibe subvención alguna ni del Ayuntamiento ni de la Diputación provincial: se sostiene por suscripción pública, y ya algunos zaragozanos piadosos han dejado en sus testamentos mandas de relativa importancia para aumentar el presupuesto de ingresos de la institución.

El Ayuntamiento ha cedido á «La Caridad» el viejo edificio del Almudí. Allí reciben alimento y educación muchos centenares de niños, allí se da comida diariamente á 1.200 pobres. En el invierno aumenta considerablemente el número de socorridos. No hay límite alguno en la cifra de ellos. Cuantos se presentan en demanda de socorro lo reciben en el acto, sin que para obtenerlo necesiten otro documento que, según la frase de Mariano Gracia, «llevar en la cara la cédula del hambre».

Gracia y Lacruz persiguen por todas partes al niño abandonado para llevarlo á «La Caridad», donde se le asea, se le viste, se le da de comer, se le enseña, y cuando llega á edad acomodada, se le da trabajo en el oficio á que el muchachuelo tiene mayor inclinación.

Por eso en Zaragoza no hay golfos. Esta triste planta parásita ha sido des-

arraigada en la capital aragonesa por la acción de «La Caridad» y por el personal y constante empeño de Mariano Gracia y Manuel Lacruz.

Para dirigir este instituto no hay oficinas, no hay organización burocrática. Diez Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, dirigidas por la santa é incansable superiora Sor Rosario Massien, rigen el asilo instalado en las estancias del Almudí.

Tres libros de muy pocas páginas bastan para llevar una contabilidad tan sencilla como minuciosa...

Son las doce: centenares de niños y niñas entran en los comedores, rezan una salve á la Virgen del Pilar, siéntanse ante las mesas tan pobres como limpias, en las que humean los platos llenos de sustanciosa y bien oliente comida. Allí están todos los niños pobres de Zaragoza. Aquello es un vivero de ciudadanos honrados y laboriosos...

Viajero ilustre ó humilde, tú, cualquiera que seas, cuando llegues á Zaragoza, después de hacer la obligada visita á la Virgen, como devoto ó como español, no dejes de ir al Almudí, recorre sus salas, entrega un donativo y lleva al pueblo en que residas el recuerdo del cuadro que has presenciado.

Con que lo que unos cuantos zaragozanos y diez Hermanas de la Caridad hacen en Zaragoza se hiciese en todas las poblaciones de España, se habría logrado un triunfo tan grande contra la miseria que no hay palabras con que encarecerlo ni elogios con que determinar sus consecuencias.

JOSÉ ORTEGA MUNILLA.

## Carta de Roma

Señor Director del DIARIO DE CORDOBA.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: el telégrafo habrá comunicado á V. oportunamente la celebración del solemne acto de imposición del Capelo al Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia.

Como las noticias transmitidas sólo dan lacónicos detalles de aquel acto, verdaderamente solemne y conmovedor, tengo un singular placer en copiar á continuación la descripción que hace el periódico católico *La Voz de la Verdad* de aquel fausto suceso, por sí, como creo, quiere V. reproducirla en su importante publicación.

Dicho periódico se expresa de este modo:

«Ayer tarde (día 27 de Agosto) cerca de las cinco y media, en una sala de los departamentos pontificios, Su Santidad imponía, en forma privada, el Capelo Cardenalicio á S. Em. Rma. el señor Cardenal Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros, Arzobispo de Valencia, en España, creado y publicado por la santa memoria de León XIII en el Consistorio secreto del 22 de Junio pasado.

El Cardenal Herrero, según ya anunciamos, fué, durante el Cónclave, presa de una grave enfermedad, permaneciendo algún tiempo en el Palacio Apostólico y siendo desde este trasladado al Colegio Español.

Encontrándose todavía el mencionado Emmo. Sr. Cardenal en un estado de salud que no le permite caminar, Su Santidad dignóse, con noble pensamiento, poner á su disposición la portantina descubierta, ordenando que con ella fuera conducido á los departamentos pontificios, lo cual verificóse por los portadores de la silla pontificia, los que ostentaban los bonitos y lujosos trajes reformados á últimos del pontificado del difunto León XIII.

Subiendo por la escalera regia, llegaron á los departamentos del Pontífice. Su Em. presió el acostumbrado juramento prescripto por las constituciones apostólicas, leído por Monseñor Carlos Respighi, Ceremoniero Pontificio, el cual asistía al Cardenal, en presencia de los Ems. y Rvms. Sres. Cardenales Oreglia y S. Stefano, en su doble cualidad de Camarlengo de la S. R. Iglesia y cabeza del orden de Obispos; Morán como cabeza del orden de Presbíteros, en ausencia del Cardenal Netto; Macchi, primero del orden de los Diaconos y en representación del Cardenal Aglierdi, Vice-Canciller de la S. R. Iglesia.

Su Santidad entró en la sala acompañada de su Noble Corte, y sentado en el Trono, asistido de los Ceremonieros Pontificios Mons. Togui y Marzolini, abrazaba al Sr. Cardenal Herrero, y después, con sus manos, en la forma acostumbrada, le imponía el Capelo Cardenalicio.

Intimado por los Ceremonieros el *Extra omnes* y saliendo de la sala todos aquellos que no tomaban parte en la ceremonia, Su Santidad cerró la boca al Eminentísimo; después, asignándole como Iglesia titular la de San Bonifacio y Alejo, que se encuentra en el Boentino, le puso en el dedo el anillo cardenalicio y abrióle la boca.

Habiéndose abierto, de nuevo, las puertas, todos volvieron á reunirse en la sala del Trono.

Después de la ceremonia, á la cual eran presentes S. Em. Rvma. el Sr. Cardenal Vives y Tutó, de nacionalidad española, y el Ilmo. y Rvmo. Mons. Rafael Merry del Val, Pro-Secretario de Estado, Su Santidad, poniéndose en pie ha dado á los presentes la bendición apostólica.

El Santo Padre, habiendo hecho transportar la silla del Trono junto á la que ocupaba el Em. Sr. Herrero, y después de despedirse de los presentes, se entretuvo con S. Em. en conversación particular.

Después de esto, Su Santidad se dignó admitir á su presencia al séquito del Eminentísimo Herrero, compuesto de Mons. Bonifacio Marín, Secretario del Arzobispado de Valencia; Mons. Marcial López Criado, Mayordomo de Su Eminencia; D. Benjamín Miñana, Rector del Colegio Español; D. Luis María Albert, Administrador, y dos alumnos del mismo Colegio.

Su Santidad conversó afablemente con ellos por largo espacio de tiempo, recomendándoles que le dieran continuas noticias acerca de la salud de su Eminencia.

Después de despedirse y dar la bendición apostólica, Su Santidad se retiró á sus departamentos privados.

Su Eminencia fué transportado nuevamente en portantina descubierta hasta el final de la Escalera Noble, acompañado, tanto al ir como á la vuelta, del doctor Lapponi, Ardiatro Pontificio, y subiendo en su carroza, volvióse á su residencia en el Palacio Altemps, Colegio Español.

A las siete de la tarde, Mons. Rafael Scapinelli di Segugno, Camarero Secreto Participante y Guardarropa de Su Santidad, entregaba al señor Herrero, en su residencia del Palacio Altemps, Colegio Español, el Capelo Cardenalicio.

Monseñor Scapinelli acompañó la entrega del Capelo con palabras de circunstancia, en lengua española, á las cuales respondió brevemente, dando las gracias, el sobredicho señor Cardenal.

Es de V. atento s. s. q. b. s. m.,

RAFAEL CÓRDOBA.

Roma, 28 Agosto.



JUAN ANTONIO DARU

El conde Daru, aquel que contestó al gran Napoleón «he pasado mi vida dedicado á las armas y á las letras; ya es tarde para que aprenda el oficio de cortesano» cuando aquel le nombró intendente de la real casa, admirado de su saber y de su carácter enérgico y recto, es una de las figuras de más mérito del primer imperio francés, no solo por haber acompañado, como consejero y confidente, á Bonaparte en las principales campañas, sino también por no haberle abandonado en la desgracia, sirviéndole siempre con lealtad y honradez acrisolada y con un desinterés y entusiasmo que contrastaban gallardamente con la conducta observada por la mayoría de los personajes que compusieron la corte napoleónica y el E. G. del vencedor de Marengo, Ulma, Austerlitz y Jena; y cual si tales méritos no fueran bastantes para dar á su personalidad el relieve que nece-

sitara para ocupar un puesto de primera fila entre sus más ilustres contemporáneos, Daru fué un gran patriota, como lo demostró al oponerse á la guerra con Rusia, y al ser uno de los que con más desinterés y entusiasmo sirvieron á su patria, cuando aquella estalló; un talentado militar administrativo y un literato que legó á la posteridad obras tan importantes como «Historia de Venecia», «Historia de Bretaña», y los poemas «Washington», «La Astronomía» y «La Fronza», además de excelentes traducciones de Horacio, Cicerón y Terencio.

Juan Antonio Daru, más tarde conde Daru, hizo sus primeros estudios militares en la escuela de Tournou, de donde salió en 1787 para prestar servicio como oficial de Administración militar.

Sus ideas democráticas le condujeron á figurar entre los revolucionarios, no obstante lo cual estuvo dos veces preso y á punto de perder la cabeza.

Dió sus primeros pasos en los altos centros administrativos al lado del ministro Petiet, de quien aprendió mucho y á quien prestó importantes servicios, los cuales le fueron premiados después por Napoleón con los cargos de secretario de Estado, ministro de la Guerra y de consejero confidente, gracias á que Daru correspondió sirviendo á su protector y á su patria con verdadera sinceridad y desinterés.

Cuando su mala estrella condujo á Napoleón al destierro, Daru se retiró de la vida pública, y hasta 1819 vivió desterrado, siendo esta la época en que escribió sus más importantes obras poéticas y literarias.

El resto de su vida—murió el 5 de Septiembre de 1829, en París—lo vivió consagrado á las Letras, sin ocuparse para nada de los asuntos públicos, y su meritoria labor fué premiada por la Academia francesa, primero, acogiéndole en su seno; después, nombrándole su presidente.

Daru había nacido en Montpellier el 22 de Enero de 1767.

HERNÁNDO DE ACEVEDO.

## Ecos de Cabra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

La feria.—Corrida de toros.—Los festejos.—Novillada.

Con una temperatura asfixiante (de 30° á 39° á la sombra) hemos disfrutado los cabreños las delicias y distracciones que consigo llevan esta clase de solemnidades.

No es Cabra de los pueblos que necesitan mucho estímulo para que sus habitantes se entreguen á la diversión; y así es, que apesar de la escasa afluencia de feriantes, la hermosa calle de Sánchez-Guerra (antes de Baena) se ha visto favorecida con una extraordinaria concurrencia, desde las más bajas horas de la mañana hasta las más altas de la noche, á despecho de los intensos calores con que se nos ha despedido el mes de Agosto.

El mercado de ganados, sito en la explanada de Belén, se ha visto bastante nutrido con el contingente de nuestras dehesas y de algunos pueblos de la comarca, y muy animado por la circunstancia de estar en uno de los sitios que reúnen mayores atractivos en la estación estival, y por la de hallarse próximo al lugar señalado para las bullerías, despachos de bebidas, aguaduchos y casetas.

El continuo ir y venir de los carruajes, ginetes y bicicletas, cuyo ruido se confundía con los disonantes acordes del *tío vivo*, juntos con la algarabía de la bulliciosa y alegre multitud, prestaban al cuadro que presentaba el indicado lugar un tinte de animación imposible de describir.

Según estaba anunciado, el segundo día tuvo lugar la corrida de novillos-toros que debieron ser estoqueados por los célebres diestros Fernando Gómez, Gallito, y Fermín Muñoz, Corchaito.

Pero como tales espectáculos en Cabra parece que están condenados á no efectuarse con la formalidad que se anunciase, en la mañana del día 30 aparecieron los pasquines poniendo en conocimiento del público la imposibilidad

en que se encontraba el segundo. de los referidos toreros para tomar parte en la lidia, por lo cual la empresa tuvo á bien sustituirle con *Manolete* y *Moni*.

La circunstancia mencionada (que con razón ó sin ella era sospechada por el público) unida á que no por ello se dignó el empresario bajar los precios de las entradas y localidades, y con las imperfecciones que presentaba el *ganao*, quitaron toda su importancia á la corrida, con perjuicios notables para la empresa.

Pero sabido es que con los toros ocurre como con los melones; es decir, que hasta que se les prueba no puede formarse juicio de su bondad; por esta razón los Castellones, que por su estampa eran detestables, cumplieron mejor que se esperaba, matando ocho caballos y mostrando en todas las suertes la nobleza y bravura propias de su *alcurnia*.

Las cuadrillas estuvieron también á buena altura; los espadas *Gallito* y *Manolete* torearon magistralmente, luciendo cada cual los primeros de sus respectivas escuelas, si bien el segundo demostró en la suerte suprema más decisión y valentía que el primero, á juicio de los *inteligentes*.

El *Moni* mató el último toro á la tercera intontona, mojándose los dedos, dando á entender que su voluntad es grande, aunque no sean muy allá sus *facultades*.

En la lidia del cuarto fué llamado por el público el aficionado cabreño Antonio Plaza Calvillo, para poner banderillas.

El muchacho, que no necesita mucho, obtuvo el correspondiente permiso, y satisfizo el capricho de sus paisanos clavando con mucho arte tres buenos pares, todos en su sitio... ¡Lástima es que no tenga siquiera dos deditos más de talla!

El programa de festejos ha sido cumplido en todas sus partes. La función de fuegos artificiales agradó al inmenso gentío que presenciaba el espectáculo, así como las iluminaciones del real de la feria han debido ser del agrado de nuestras simpáticas y bellísimas paisanas, toda vez que, al amparo de su influencia, han podido hacer ostentación de las gracias con que las dotó Naturaleza, y lucir las galas con que el caprichoso arte contribuye á darles mayor realce.

No seríamos justos si al cerrar esta mal zureada crónica dejáramos de tributar un aplauso á nuestra banda municipal de música, cuyos individuos han dado en esta ocasión señales inequívocas de su fuerza de voluntad y pulmón. La primera, por los prodigios que ha realizado en la ejecución de las obras con tan malos materiales; la segunda, por la cantidad de música que han distribuido, suficiente para tener en jaque á media docena de bandas.

Tal vez por el oxígeno que sus pulmones han robado á la atmósfera, hemos propendido á morir asfixiados esta feria.

Así y todo, nuestra enhorabuena al director, señor Muñoz del Castillo, y á la Corporación en general.

Es un hecho que en los inmediatos festejos que han de celebrarse en honor de nuestra excelsa Patrona, en los días 7, 8 y 9 de los corrientes, figura una corrida de cuatro novillos, que serán lidiados por las cuadrillas de aficionados de este pueblo, á cuya cabeza figurarán como espadas Miguel Maiz Carmona y Antonio Plaza Calvillo.

La empresa, en vista del buen comportamiento que en la pasada corrida han tenido los diestros cordobeses *Pesca* y *Ferdigón*, ha decidido que figuren en dicho espectáculo, donde trabajarán como auxiliares.

2 Septiembre.

## EMBAJADA COMERCIAL ESPAÑOLA A BUENOS AIRES

Entre las numerosas comunicaciones de adhesión al pensamiento, de ofertas de cooperación y de concesión de poderes á favor de los individuos que componen la embajada, debemos añadir la del «Sindicato de Fabricantes de Curtidos de Cataluña», cuya entidad per-

catada de los fines trascendentales que se propone la Comisión que pasa á Buenos Aires, se promete prácticos resultados para el desarrollo de las relaciones comerciales con la República Argentina.

También ha respondido la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Madrid, importante corporación que robustece con entusiasmas y atinadas frases la representación que en la Embajada comercial han delegado todas las entidades agrícolas, comerciales e industriales de alguna significación de España.

Estas manifestaciones inequívocas de incondicional adhesión, alientan á la Embajada en la espinosa empresa que acomete, obligándola á corresponder á la confianza unánime del comercio, industria y agricultura nacionales.

## Sección Oficial

**GACETA del 4.—Guerra.**—Real decreto llamando 60.000 hombres al servicio de las armas.

**Instrucción pública.**—Real decreto aprobando la denominación de «Escuela Superior de Artes e Industrias y de Bellas Artes» á la de Artes e Industrias de Cádiz y el nuevo plan de enseñanzas.

**Gobernación.**—Real orden disponiendo que se encargue interinamente por ausencia de la Dirección general de Administración el subsecretario de dicho ministerio.

**Hacienda.**—Real orden concediendo á don Jaime Bofill los beneficios de la Real orden de 14 de Junio último para poder importar temporalmente algunos materiales para su fábrica de hilados.

Otra concediendo un plazo para el pago de la contribución industrial.

**Instrucción pública.**—Reales órdenes de personal.

Otra autorizando á los funcionarios y profesores dependientes de este ministerio para que puedan asistir al Congreso pedagógico que ha de celebrarse en Albacete.

Otra dictando disposiciones para el cumplimiento de la nueva organización de la Escuela Superior de Artes de Cádiz.

**Agricultura.**—Real orden confirmando una multa impuesta por el gobernador de Córdoba á la compañía de los ferrocarriles Andaluces.

Otra ídem id. por el gobernador de Madrid á la compañía de los ferrocarriles del Norte.

**BOLETÍN del 4.—Ministerio de Instrucción pública.**—Conclusión del Reglamento orgánico de la Escuela superior de Artes industriales de Córdoba.

**Tesorería de Hacienda.**—Anuncio de la prórroga para el pago de la contribución industrial.

**Ayuntamientos.**—Anuncios de tener expuestos al público el de Puente Jenil el padrón industrial; el de Blázquez el presupuesto ordinario; el de Palma del Río la matrícula industrial y el padrón de carruajes, todos estos documentos para el año próximo y el de Baena el presupuesto adicional al vigente.

**Audiencia provincial de Córdoba.**—Lista de jurados del partido de Córdoba para el año próximo.

**Juzgados.**—Edictos del de Montoro citando á María Escalona Ruiz; del de Cabra encargando la busca de un arado que desapareció de un haza del llano de «Aguilar», de aquel término; del de Córdoba interesando el rescate de varios efectos sustraídos el 5 de Agosto al vecino de esta capital Rafael Pulido Gálvez, y del de Aguilar llamando á José Castro Salas y Antonio Cervantes García.

**Comisión liquidadora.**—Relación de los individuos pertenecientes al regimiento infantería de Gerona que tienen ultimados sus alcances.

## LA GUERRA EN LOS BALKANES

Berlín 2.—Las noticias que se reciben de Salónica muestran que esta importante ciudad se halla en un estado de perpetua alarma. El comercio está completamente paralizado, y el deseo de que una intervención europea ponga fin al conflicto es más intenso que nunca.

Búlgaros, griegos, judíos y turcos acusan á Austria y á Rusia de no atender más que á sus propios intereses en vez de procurar de buena fé y desinteresadamente contribuir á restablecer la tranquilidad.

Entre los turcos mismos hay muchos que desean la intervención de las grandes potencias para lograr una normalidad compatible con la vida, porque la situación actual es insostenible. Los que así opinan juzgan que Europa no dejaría de tener en cuenta los intereses de los musulmanes que habitan en las provincias sublevadas.

Vienna 2.—Las noticias que hoy se reciben de Macedonia indican que el movimiento insurreccional crece por todas partes. La devastación del país ha sido tan completa, que más de 800.000 personas se encuentran sin recursos para vivir. Esto ha hecho que toda la población, hasta los mismos griegos, se pongan de parte de los rebeldes como único recurso.

Las represalias por una y otra parte son terribles.

En Seting los insurrectos sorprendieron la guarnición turca y la pasaron á cuchillo, logrando sólo escapar el jefe.

Los preparativos para el alzamiento general del Norte de Macedonia continúan, y se espera que tendrá lugar muy en breve coincidiendo con el de los distritos alrededor de Salónica.

En Adrianópolis los combates y los incendios siguen por todas partes, de suerte que si hasta ahora los insurrectos han podido resistir las numerosísimas fuerzas turcas que contra ellos se han enviado, se juzga que cuando el levantamiento sea general ha de ser muy difícil conseguir la represión.

Vienna 2.—Comunican de Sofía que los revolucionarios de Macedonia han señalado la fecha del aniversario de la elevación del sultán al trono, para proclamar la revolución general en todo el Norte de aquel país.

Vienna 2.—Según noticias de Constantinopla, la Puerta da ahora una nueva versión sobre el supuesto atentado contra el vicecónsul americano en Beyruth.

Parece que no hubo tal atentado, y que lo sucedido fué que los acompañantes de una boda iban disparando tiros al aire, en señal de regocijo, en el momento de pasar el vicecónsul.

A pesar de esta explicación, la escuadra americana llegará á Beyruth á últimos de semana.

## LA SITUACIÓN VINÍCOLA EN FRANCIA

Desde los últimos días de la semana anterior tenemos ya en Cete vino nuevo de España. El vapor «Comercio» trajo unas 700 pipas, y el «Mallorca» 1000 de hermosas tintorerías, que se han vendido la mayoría, según se asegura, de 30 á 32 francos el hectólitro. Los que se han analizado en la Enotécnica tienen de 10 1/2 á 12 grados de alcohol, con mucho color, acidez y riqueza de extracto.

A consecuencia del tiempo fresco, frío en algunas partes y lluvioso, que domina de bastantes días acá, aumentan las lamentaciones por los ataques que se notan en muchas viñas por las enfermedades criptogámicas.

De continuar el tiempo así, particularmente en el Norte, Centro y Oeste, se teme por la buena maduración de las uvas, pues necesariamente ocasionaría gran retardo en las vendimias, ya de suyo difíciles en las regiones poco templadas.

En el mediodía la maduración avanza y los *Petits Bouschet* principian á cortarse ya.

Para los Aramons las vendimias comenzarán sobre el 5 de Septiembre, proponiéndose algunos propietarios adelantarse, con el objeto de presentar cuanto antes sus vinos al mercado, por creer que los caldos primerizos conseguirán mejores precios.

Aunque los negocios sobre cepa son casi nulos, al contrario de lo que se esperaba, se asegura que algunos compradores han ofrecido de 2'30 á 2'40 francos el grado, no habiéndolos aceptado los propietarios.

En todas las regiones vinícolas sigue dominando la calma, y á excepción de los temores ya consignados, ninguna alteración se nota, por el momento, que haga presagiar cambios notables respecto á la cantidad y condiciones de la próxima cosecha.

En Argelia, que puede decirse ha debutado bien con los vinos nuevos, siguen pagándose las uvas de 12 á 13 francos los 100 kilos, según calidad y clase. Para los vinos nuevos en Orán parece que dominan precios de 1'85 á 2 francos grado.

Y ya que de Argelia hablamos debemos hacer notar que se tiene por seguro que la esterilización de los mostos se practicará en grandes proporciones este año en aquella colonia. Se intentarán expediciones no solo á Francia sino á toda Europa, donde se espera que la fermentación será más regular y normal que en los climas cálidos.

Con el objeto de elaborar también primera materia para los vermouths y vinos de licor se aplicará la concentración á los mostos esterilizados.

Entre los varios procedimientos de esterilizar que se conocen se elegirá el más práctico para aquella región, montándose fábricas centrales, donde el zumo de uva de toda la comarca será transportado con gran rapidez para someterlo á la operación. A parte de eso se ensayarán también métodos de es-

terilización para cada viñedo á medida que se vayan prensando las uvas y como si dijéramos de una manera automática y continua.

Cette.—Septiembre 1903.

## MARRUECOS

### Una emboscada.

Escriben de Tánger al *Anunciador*, de Gibraltar:

«Dicen que viéndose el Sultán muy apurado y no teniendo otro remedio para salir del apuro en que lo colocaron las tribus adictas al Pretendiente, que el de pedir refuerzos al Kaid Omar Ben Yusi, á cuyo mando quedó Tazza desde la salida de Menehbi, envió un expreso pidiéndole tres mil ginetes, que debían llegar al campamento imperial el lunes 24 del mes pasado. El *rakkas* llegó á su destino y el Kaid Omar Ben Yusi hizo lo necesario para que los refuerzos pedidos por S. M. se pusieran en camino.

Entretanto que se estaba organizando esta expedición, el Sultán viendo que no le era posible aún operar contra los rebeldes, envió un nuevo expreso á Omar Ben Yusi, diciéndole que no mandara los refuerzos pedidos, hasta nueva orden.

Este segundo correo fué apresado por los rebeldes, quitándole la misiva imperial y decapítandole enseguida. Al enterarse los rebeldes del contenido de aquella, se reunieron los Taul, los Branes y los Ghiattas y prepararon una terrible emboscada á los ginetes imperiales. Cuando éstos cruzaban el camino para llegar al campamento de Abdel-Aziz, fueron sorprendidos por un nutridísimo fuego, pereciendo 2.500 de los 3.000 que eran. Aquí ha perdido el Sultán la flor de sus tropas, pues los refuerzos que mandaba Omar Ben Yusi era lo mejor que contaba el Sultán en cuestión de kaidés y oficiales.»

## NOTICIAS MILITARES

Desde hoy se dará el toque de oración en los cuarteles de esta plaza á las 6:10 de la tarde.

La comisión liquidadora del primer batallón expedicionario del regimiento infantería de Gerona, residente en Zaragoza, tiene hecha la liquidación de los alcances del cabo Miguel Muñoz Bombier, natural de Montilla.

Servicio de la plaza para hoy: Guardia del principal y cárcel, el regimiento infantería de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, el regimiento lanceros de Sagunto, segundo capitán.

De orden de S. E., el capitán mayor de la plaza, *E. Saenz de Tejada*.

## LECTURAS PARA LA MUJER

### La limpieza de la ropa

Todos recomendamos la limpieza de los vestidos; pero pocas veces nos ocupamos de cómo ha de hacerse esa limpieza.

Si importante es ésta en todo, lo es más en la ropa interior, que, en contacto con la piel, recibe el producto de las secreciones, y puede ser causa de una reabsorción perjudicial.

Las ropas exteriores suelen hacerse de tejidos poco fáciles de lavar, y que con el cuidado de los dueños pasan meses y temporadas enteras sin necesidad del lavado.

La ropa interior, por el contrario, se hace de telas lavables, en especial de lana, hilo ó algodón y tejidos fuertes y sencillos.

El color blanco y el poco adorno, pliegues, puntillas, etc., que puedan convertirse en nidos de microbios, son siempre preferibles por los higienistas.

Los procedimientos antiguos de lavado son tan sabios, el instinto, podemos decir, ha guiado de tal manera á los encargados de esta tarea, que parecen aconsejados por un buen higienista moderno, conocedor de los microbios cuya existencia aún no se sospechaba.

Este procedimiento vulgar consistía en poner la ropa en agua fría ó caliente, lo que tenía inmenso valor higiénico, puesto que de este modo los microbios se inmovilizaban y la ropa era más sensible al poder de los desinfectantes.

Luego se lavaba con jabón moreno y se colocaba en canastos de mimbres ó vasijas de barro, que tienen un orificio en el fondo para dejar salir el agua.

Extendida cuidadosamente la ropa, para que toda recibiera la luz por igual, se colocaba una tela gruesa en la que se ponía ceniza y barrilla y se echaba

agua hirviendo que arrastraba sales preciosas contra los microbios.

Después de la *colada* se aclaraba otra vez la ropa en agua clara y se extendía en el campo bajo la acción del mejor de los microbicidas, el sol.

Hoy que la ciencia reconoce lo útil de semejantes procedimientos, éstos no se practican siempre de un modo tan recomendable.

Se empieza por no poner la ropa en agua para ahorrar tiempo, emplear jabones malos y suprimir la *colada*.

Cuando el lavado se hace en las casas, se dispone de poca agua y se tiende en balcones, patios poco aireados y hasta en las habitaciones, privándose de la benéfica acción de la luz solar.

Si se da á la lavandera se corre el peligro de que, sin usar mejores procedimientos, se mezcle con otras ropas que contengan gérmenes de enfermedades contagiosas.

Conviene, pues, que las señoras encargadas de la vigilancia de los hogares procuren se laven las ropas del modo antiguo que antes dejamos indicado, y que si tienen precisión de darla á la lavandera la desinfecten al recibirla ó antes de usarla.

Un medio poderoso de desinfección es la plancha. Un médico francés, el doctor Fenrier, ha hecho ensayos impregnando telas de algodón, hilo y franela en líquidos donde vivían microbios de varias clases, y pudo apreciar que habían perecido en el planchado.

Se necesita que la plancha tenga una temperatura muy alta: para la franela 150 grados y para las telas de algodón ó hilo de 100.

Como no siempre se podrá en los usos domésticos disponer del termómetro, bueno es advertir que, cuando una gota de agua se convierte en vapor al caer sobre la plancha, esta tiene una temperatura de 140 á 160 grados.

Planchar con la plancha bien caliente tiene una importancia grande para la higiene, y ninguna ropa se debe poner sin haberla sometido á esta operación.

Es conveniente que la plancha obre directamente sobre el tejido sin almudón, añil, ni otros ingredientes ó barnices de los que se usan para dar brillo al planchado.

No miren mis lectoras con indiferencia estos consejos; á veces, de estas cosas que parecen insignificantes, depende el evitar graves males.

COLOMBINE.

## CHISPAS

Si pensar es padecer y padecer es morir, mucho más cuerdo ha de ser sin pensamiento vivir.

Pero vivir sin pensar es vivir sin ilusión y no se puede gozar mientras duerme el corazón.

Hay quien dice que el amor que con el placer se hermana es una ilusión liviana, un ensueño halagador.

Más si soñando ha de hallar mi pecho el gozo que ansío, ¡tan solo anhelo, Dios mío! dormirme y no despertar!

JOSEFA VIDAL DE LEIVA.

## Escuela Superior de Artes industriales DE CORDOBA

Plan de enseñanzas para el curso de 1903 á 1904.

### Estudios elementales de industrias.

**PRIMER CURSO.**—Elementos de Aritmética; ídem de Geometría plana y del espacio; Dibujo geométrico.

**SEGUNDO CURSO.**—Elementos de Álgebra y Trigonometría; Contabilidad general; Física general; Dibujo industrial.

**TERCER CURSO.**—Química general; Mecánica general y electrotecnia elemental; Técnica industrial; Dibujo arquitectónico y Construcción general; Prácticas de taller en los tres años.

### Estudios elementales de Bellas Artes.

**PRIMER CURSO.**—Aritmética; Geometría; Dibujo geométrico; Nociones de dibujo ornamental.

**SEGUNDO CURSO.**—Dibujo ornamental (adorno y figura); Dibujo arquitectónico; Modelado y Vaciado; Nociones de Concepto é Historia de las Artes.

### Estudios Superiores de Artes Industriales.

Dibujo arquitectónico y construcción general; Estudios especiales de Dibujo ornamental y Composición decorativa; Modelado, Vaciado y Composición decorativa; Nociones de perspectiva; Concepto é Historia de las Artes decorativas principalmente en España.

**TALLERES.**—Metalistería: forja, grabado, cincelado, repujado, filigranas, esmaltes y fundición.

Guadameilería: cueros repujados, grabados, dorados y estofados.

Carpintería.—Construcción: ebanistería, talla, dorados y estofados.

Cantería: corte de piedras, talla ornamental y sacado de punto.

Cerámica y esmaltes.

Moldejes.

### Enseñanza artístico-industrial de la mujer.

**PRIMER GRUPO.**—Aritmética; Geometría; Dibujo geométrico; Dibujo ornamental y de figura; Modelado y vaciado; Nociones de colorido y composición decorativa.

**SEGUNDO GRUPO.**—Aplicaciones á las industrias artísticas más propias de la mujer como el bordado imitación de tapices, ornamentación pintada y dorada en telas y pergaminos, cerámicas, miniaturas, filigranas, etc.

### Del ingreso en la escuela.

Para ingresar en la Escuela es necesario acreditar haber cumplido la edad de doce años.

Los aspirantes á ingreso solicitarán éste por medio de impresos que se les facilitarán por la Secretaría y sufrirán el examen correspondiente, debiendo acompañar á la instancia la partida de bautismo ó certificado del Registro civil; y en su defecto volante parroquial.

Los alumnos que no sean de nuevo ingreso solicitarán la matrícula lo mismo que los anteriores; acreditando por medio de las papeletas de inscripción ó examen que han sido alumnos en el curso anterior.

Los aspirantes á ingreso lo solicitarán en la forma anteriormente determinada, del 1 al 15 del corriente mes de Septiembre; y los alumnos de cursos anteriores del 1 al 30.

La matrícula en la Sección artístico-industrial de la mujer se hará en las mismas condiciones que la de los alumnos, y las clases se darán en distinto local ó á diferentes horas.

El examen de ingreso para toda clase de alumnos consiste en una prueba de escritura, al dictado, en que se dará la mayor importancia á la ortografía, y en sumar, restar, multiplicar y dividir números enteros. Se dispensarán de dicho examen para la enseñanza elemental á los alumnos que lo tengan aprobado en el Instituto.

Los derechos de matrícula y académicos para los Estudios elementales de Industrias y de Bellas Artes serán los que respectivamente se consignan en el artículo 5.º del Real decreto de 28 de Febrero y en la Real orden de 6 de Marzo de 1902, ó sean: por cada asignatura perteneciente á los estudios elementales, bien de la Sección de Industrias ó de Bellas Artes, abonarán los alumnos por derechos de matrícula en el mes de Septiembre, en papel de pagos al Estado, dos pesetas; y otra igual cantidad por asignatura, también en el mes de Mayo, por derechos académicos, mitad en papel y mitad en metálico.

Los derechos de matrícula relativos á los estudios Superiores de Artes Industriales serán: cuatro pesetas en papel de pagos al Estado por asignatura y otra igual suma, mitad en papel y mitad en metálico, por derechos académicos satisfechos en Septiembre y Mayo respectivamente.

Quedan excluidos totalmente del pago de los derechos de matrícula y examen según lo establece el Real Decreto de 11 de Abril de 1902, los alumnos que justifiquen ser obreros ó hijos de obreros.

Los alumnos que aspiren á obtener los certificados de Prácticos-industriales deberán sugetarse, tanto en la matrícula como en el examen, al orden de prelación de asignaturas del plan de enseñanzas; acreditando antes del examen de reválida, haber aprobado la asignatura de Francés (lectura y traducción) y la de Geografía general y de España en el Instituto general y técnico ó en cualquier otro establecimiento público en que oficialmente se den estas enseñanzas.

Los derechos de examen de ingreso, tanto para las secciones elementales de Industrias y de Bellas Artes como para la Superior de Artes Industriales, consistirán en cinco pesetas en metálico.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Córdoba 1 de Septiembre de 1903.—El Secretario, *Manuel Villegas Brieua*.—V.º B.º: El Director, *Mateo Inurria*.

## DE HACIENDA

Ayer no se recibió libramiento alguno en la Tesorería de Hacienda de esta provincia.

Señalamiento de pagos hecho para hoy:

Guerra.—Don Juan Antonio Carmona, 155'48 pesetas, y don Manuel Castroverde, 113'56.

GA  
Alcanta  
que pronto  
ra la confe  
puesto la co  
cienda, rec  
se consigne  
der efectuar  
do en las ca  
reclaman est  
ce algunos a  
en este sent  
que del alcan  
donado en C  
parte la higie  
ta resolverla  
tanta com  
depósitos ó p  
voria de los  
fección que  
cindario y lo  
local.  
—Triste v  
la triste m  
dríd, ayer r  
consolable v  
amigo don  
do en la cor  
novamos á e  
festación de  
—Monte  
ximo se ver  
miento la su  
efectos proc  
en la Centra  
ránt el mes  
dará princí  
ñana.  
—Suces  
rante las pr  
na, ocurrió  
lagar del «N  
mitas. Segú  
jeto llamao  
rancho en  
varios lazos  
ellos quedó  
las que tien  
Torres Car  
sus servicio  
caravita, i  
Por esta ca  
entre ambo  
á Torres un  
munición, l  
recho. El a  
su pié; dirí  
de allí, aco  
casa de soc  
de la practi  
poniendo, e  
que ingresa  
dos. Ignora  
do preso.  
—Suma  
Boletín del  
al día de a  
materias: l  
Congregaci  
tos.—Sente  
—Defun  
la tarde, fa  
tuosa seño  
Fernández,  
do amigo d  
la Santa Ig  
se celebrar  
de, en la pa  
to Domingo  
Fernández  
funta nuev  
—Regre  
manecido  
ha regresa  
de la cáro  
tido.  
—Multa  
Real orden  
impuso el  
Compañía  
ces por el  
de la línea  
el día 8 de  
—Bibli  
toria hem  
folleto titu  
ria en Cór  
susceptible  
propagaci  
Córdoba N  
gos florale  
esta capita  
las más ex  
tés atención  
—Llega  
tinguida e  
capital nu  
tor don Ro  
llerz, que  
—Prelu  
les último  
lla y distin  
llejo y Cas  
ble amigo  
rez de Are  
gimiento k  
—Reye  
ron en Ce  
Rafael y F  
Mariano  
primero h  
arma de f  
La guardia  
manos.  
—Cuerr  
tes del cua  
do á Juan

Alcantarillado.—Como creemos que pronto comenzará sus trabajos para la confección del próximo presupuesto la comisión municipal de Hacienda, recordamos la necesidad de que se consigne cantidad bastante para poder efectuar las obras de alcantarillado en las calles que con más urgencia reclaman esta importante mejora.

Triste viaje.—Después de cumplir la triste misión que le llevó a Madrid, ayer regresó a esta capital la inconsolable viuda de nuestro malogrado amigo don Mariano Belmonte, fallecido en la corte el miércoles último.

Monte de Piedad.—El lunes próximo se verificará en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Enero último.

Suceso sangriento.—Ayer, durante las primeras horas de la mañana, ocurrió un sangriento suceso en el lugar del «Negrete», próximo a las Ermitas. Según nuestros informes, un sujeto llamado José García, que posee un rancho en aquel paraje, había puesto varios lazos para cazar y en uno de ellos quedó aprisionada una cabra de las que tiene bajo su custodia Antonio Torres Carrasco, guarda que presta sus servicios en la finca «Caño de Escaravita» inmediata a la de «Negrete».

Sumario.—El último número del Boletín del Obispado, correspondiente al día de ayer, contiene las siguientes materias: Edictos del Provisorato.—Congregaciones romanas, varios decretos.—Sentencia interesante.

Defunción.—Ayer, a las cinco de la tarde, falleció en esta capital la virtuosa señora doña Teresa Fernández y Fernández, hermana de nuestro estimado amigo don Francisco, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Regreso.—Después de haber permanecido una temporada en Estepona ha regresado don Juan Viso, director de la cárcel correccional de este partido.

Multa.—Ha sido confirmada por Real orden la multa de 250 pesetas que impuso el Gobernador de Córdoba a la Compañía de los ferrocarriles Andaluces por el retraso del tren número 102 de la línea de Puente Jenil a Linares el día 8 de Diciembre de 1900.

Bibliografía.—Con atenta dedicación hemos recibido un ejemplar del folleto titulado «La instrucción primaria en Córdoba y reformas de que es susceptible para su mejoramiento y propagación», obra de don Antonio Córdoba Navajas, premiada en los Juegos florales celebrados el año último en esta capital.

Llegada.—Acompañado de su distinguida esposa, anteaayer, llegó a esta capital nuestro querido amigo el doctor don Rodolfo del Castillo y Quatiller, que en breve saldrá para Cádiz.

Preludios de boda.—El miércoles último fué pedida la mano de la bella y distinguida señorita María Castillejo y Castillejo para nuestro apreciable amigo don Antonio Coello y Ramírez de Arellano, primer teniente del regimiento lanceros de Sagunto.

Reyerta.—Hace varios días riñeron en Castro del Río los hermanos Rafael y Francisco Porcel Troyano con Mariano Torronteras Herencia, y el primero hizo al último un disparo de arma de fuego, sin herirle por fortuna.

Cuerpo de vigilancia.—Los agentes del cuerpo de vigilancia han detenido a Juan de Dios Aguilar Rodríguez

(a) Barbieri, que estaba reclamado por la autoridad judicial de Posadas, y han denunciado a un beodo que promovió escándalo y a dos sujetos que se abofetearon en el Mercado.

Nombramiento.—En virtud de concurso único ha sido nombrada maestra en propiedad de la escuela incompleta mixta de Torre del Gamu, aneja de Fuente Obejuna, doña Teresa Fernández Pérez.

Prórroga.—Ha sido prorrogado por diez días en el trimestre corriente el plazo para el pago, durante el período voluntario, de la contribución industrial.

Catedrático.—Ha sido nombrado profesor de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Alicante don Antonio Cervera y Royo, que servía en la de Córdoba.

Llegada.—En el tren correo de ayer llegó a esta capital, procedente de Granada, el notable artista cordobés Rafael Bezares.

Guardia municipal.—Los dependientes de la autoridad local han detenido a ocho jóvenes que se bañaban en lugares peligrosos del Guadalquivir, y a un sujeto que en la plaza Mayor abofeteó a otro, y han denunciado a un cochero que penetró con su carruaje en la calle Ramírez de Arellano, estando en ella prohibido el tránsito de vehículos; a los conductores de varias vacas de leche por llevarlas en completa libertad; a un individuo que insultó a una vecina suya, en una casa de la calle San Basilio; a dos sujetos que promovieron escándalo en la Piedra Escrita; a un joven que apedreaba los edificios de la plaza de San Miguel; a otro que, dedicándose también al sport de la pedrea, en la plaza de Gerónimo Pérez, hirió a uno de sus compañeros de distracción, y a dos mujeres autoras de un gran alboroto en la calle de los Frailes.

El azúcar.—Según los datos que publica la Dirección general de Aduanas, durante el segundo trimestre de 1903 han producido las 50 fábricas de azúcar de remolacha existentes kilogramos 14.440.424 contra 19.588.093 en el trimestre anterior. En azúcar de caña la producción es mayor que en el primer trimestre, alcanzando la cifra de 11.211.000 kilogramos. Desde 1.º de Enero a 30 de Junio han salido de las fábricas 67 millones de kilogramos de azúcar de remolacha, y 13 millones de caña. El impuesto sobre el azúcar ha rendido a la Hacienda en el semestre transcurrido 10.729.359 pesetas. Comparando estas cifras con las del ejercicio anterior, resulta un aumento de kilogramos 8.534.574 a favor de 1903.

Publicación.—Hemos recibido los números de El Eco de la Zapatería Española y Americana, correspondientes al mes actual, con un bonito figurín de bota para caballero y su juego de patrones correspondiente. En el texto se insertan artículos profesionales, Zapatería práctica, El calzador en el mundo, Nuevo cuero, Fabricación de gelatinas, Noticias de los Mercados y otros varios, todos útiles a curtidores y zapateros. La sección de anuncios de fabricantes y almacenistas, es muy variada y extensa; algunos, como el de la casa «Cosareo del Cerro», que ha vuelto a la vida activa de sus fábricas de cortes y de hormas y almacén de curtidos, imprimiéndolas gran impulso, con tarifa detallada de precios de los artículos que expende. Este periódico, que se publica en Madrid hace veintiocho años, acompaña a todos sus números figurines de los calzados de moda y patrones, y regala anualmente a sus suscriptores, bonitas láminas al cromó.

Aconsejamos a las familias que veranean, que hagan provisión del café torrefacto de la marca de «La Estrella» que no pierde su aroma y sabor delicado. Lo hay, Plaza de la Compañía número 1, Establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Demostrado por la experiencia.—El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos tengan o no dolor, se curan con el Elixir Esomacal de Saiz de Carlos, porque abre el apetito, tonifica, ayuda a las digestiones y quita el dolor.

Tónico Oriental.—Preparación deliciosa para limpiar la cabeza y extirpar la caspa. Vuelve el cabello suave y lustroso.

La tos ferina, lo saben las madres, se cura con la Lactofarina del doctor Caldeiro. En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite por correo el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Subasta.—El día 6 de Septiembre, a las doce, se efectuará en la casa de préstamos «La Fortuna» Santa Victoria 8, la de los lotes que estén cumplidos y no hayan sido renovados o desempeñados.

Sección Religiosa

SANTO DE HOY.—San Lorenzo Justiniano, obispo.—MAÑANA: San Vicente de Paul, fundador, y San Eugenio y compañeros mártires. JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia del

Colegio de nuestra Señora de la Piedad, costeado por doña María de la Concepción Tezobra y don Luis Valenzuela, en sufragio por sus padres.

CORTE DE MARIA.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora del Patrocinio, en la parroquia del Salvador.

Hoy sexto día del solemne novenario que para honrar a la Divina Pastora, en el segundo centenario de su culto, celebrarán los RR. PP. Capuchinos de Córdoba, en su iglesia. A las seis de la tarde se expondrá Su Divina Magstad, seguirá el santo rosario con letanía cantada y sermón que predicará el Reverendo Padre Fray Daniel de Riaño. El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo concede 40 días de indulgencia por la asistencia a cada uno de los actos de estos cultos.

Hoy sexto día de la solemne novena que la comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad dedican a su Excelencia titular en la iglesia de su nombre, dando principio a las seis y media de la tarde: expuesto Su Divina Magstad se rezará la estación, rosario cantado; ejercicio de la novena, sermón que predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva solenne.

Hoy, al toque de oraciones, en la Real iglesia de San Pablo undécimo acto de la devoción de los quince sábados consagrados a María Santísima del Rosario, con cánticos y plática a cargo de un R. P. del I. C. de María.

Después de no poner obstáculo a los fieles que quieran hacer la novena de la Divina Pastora, que se celebra en la iglesia de Capuchinos, se suspenden los ejercicios de la tarde que debían tener lugar en San Hipólito el domingo 6 a la misma hora de la novena. Mañana, primer domingo de mes inaugurará oficialmente los Padres Dominicos su instalación en la iglesia de San Agustín. A las siete y media de la mañana será la Misa de comunión general para los Terciarios de la Orden y Cofrades del Rosario; a las diez y media, expuesto S. D. M., se celebrará la Misa solemne, ejecutada a orquesta, del maestro Hernández, oficiando el M. R. P. Provincial de Andalucía; al ofectorio, según el rito dominicano, ocupará la sagrada cátedra el R. V. reverendo Padre Fray Emilio del Purísimo Corazón de María, de la orden de trinitarios. El Santísimo Sacramento quedará de manifiesto en forma de Jubileo, todo el día. A las seis de la tarde se rezará la estación, se cantará el rosario, y dicho el Acto de consagración a la Santísima Virgen, predicará un Padre Dominico, dándose después la bendición con el Santísimo, y hecha la reserva se organizará la procesión del Rosario por las naves del templo, mientras se canta la letanía, terminándose los cultos con una Salve.

LA SEÑORA DOÑA TERESA FERNANDEZ Y FERNANDEZ Ha fallecido a las cinco de la tarde del día 4 de Septiembre de 1903 después de recibir los Santos Sacramentos Su Director espiritual don José Blanco Sancha; sus hermanos doña Carmen y don Francisco Fernández y Fernández, Beneficiado de esta Santa Iglesia Catedral; hermanos políticos don Juan Angulo y Angulo y doña Catalina Pérez; sobrinos don Juan Angulo Fernández, presbítero; doña Carmen y don José, sobrinos (asistentes y demás parientes de la finada) Q. E. P. D. Suplican a sus amigos que sirvan de encomendarla a Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de verificar hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial del Salvador por cuyo favor les quedarán agradecidos. El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio. No se reparten esquelas.

R. I. P. A. Las misas que se celebren hoy en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos, desde las ocho a las diez, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del Ilmo. Sr. D. Juan Valls Puig-Sampex, que falleció en Madrid.

D. E. F. A. Las misas que se celebren el lunes 7 del actual, desde las siete de la mañana en adelante, en la iglesia del monasterio del Cister, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Eulogio Montijano y Martín, que falleció el 7 de Abril de 1903. Su afligida viuda, hijos, hermanos, hermanos políticos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

XXXII aniversario Las misas que se celebren el lunes 7 del corriente, desde las siete y media en adelante, en la iglesia parroquial de San Miguel, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del Sr. D. Rafael Losada y Obreiro, y sus difuntos padres. Su hermana ruega a sus parientes y amigos los encomienden a Dios nuestro Señor.

Las misas que se digan en la iglesia del Buen Pastor, por los señores sacerdotes invitados, el lunes 7, serán aplicadas en sufragio

por el alma de la Sra. D. Francisca de Paula Pineda y Salsobielas (q. e. p. d.) Su viudo don Miguel Ribó y demás familia suplican a los que fueren sus amigos la encomiendan a Dios nuestro Señor en sus oraciones.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

BALNEARIO DE SAN TELMO EN JEREZ DE LA FRONTERA Aguas cloruradas sódicas sulfurosas. Especiales para la curación del Escrofulismo, Heptisimo, Enfermedades de la piel, Anemia y Enfermedades nerviosas. Temporada oficial: de 15 de Junio a 15 de Octubre. Informes y folletos, Administrador del Balneario en Jerez, calle de González Peña, 8.

Cerveza de EL AGUILA Dorada, Alemana y la Imperator, esta nueva marca negra especial es superior a las mejores extranjeras. Los pedidos a don Agustín Ortiz, Plaza de las Doblas, núm. 5.—Córdoba.

GRAN CAFÉ DE COLON Helados para hoy: Mantecado, Crema de bizcocho y Almendra.—Servicio a domicilio a todas horas.—Teléfono núm. 96.

Restaurant de Miguel Gomez, Calle Marqués de Boil (antes Morillos). PLATO DEL DIA.—Bacalao a la vizcaína.

Espectaculos

TEATRO VARIEDADES Compañía cómico-lírica dirigida por don José Moncayo

Fuerción para hoy.—Primera sección, a las ocho y media.—La zarzuela en un acto, La corria de toros. Segunda sección, a las nueve y media.—La zarzuela en un acto, Carreteras. Tercera sección.—A las diez y media.—La zarzuela en un acto, La Macarena. Cuarta sección.—A las once y media.—La zarzuela en un acto, El puesto de flores. PRECIOS PARA CADA SECCION.—Silla con entrada, 75 céntos.—Entrada de grada 20 céntos. El impuesto del timbre lo paga la empresa.

PLAZA DE TOROS Mañana tendrá lugar el gran festival organizado por el «Centro Harmónico Eduardo Lucena, bajo el siguiente PROGRAMA

PRIMERA PARTE.—Entrada.—Fasa-calle del Sá. (Arreglo de Molinas). Lucena.—1.º Mi tierra, jota para coro y orquesta. F. Romero.—2.º Capricho anárquico, bolero. (Arreglo de Molina León). M. Rücker.—3.º La Maquinista, polka coreada y con orquesta. (Arreglo Romero). Clavé. SEGUNDA PARTE.—Por la banda municipal.—1.º Rapsodia Húngara. Liza.—2.º Danza macabra, posna s. n. d. l. c. Saint-Saens.—3.º Pot-pourri de aires andaluces. Lucena. TERCERA PARTE.—A Córdoba, jota para coro y orquesta. Molina León.—2.º Mosaico de Coppelia. (Arreglo de Molina León). Leo Delibes.—3.º Gloria a España! Cantata para coro y orquesta. Clavé. PRECIOS.—Entrada general, 45 céntimos de peseta.—Sillas con entrada, 1 peseta. El timbre móvil estará a cargo del público. Las puertas de la Plaza se abrirán a las ocho y el festival principiará a las nueve y media.

Por Telegrafo Sin que conozcamos la causa, ayer estuvimos casi incomunicados con Madrid. El servicio fué muy deficiente, y por tanto redujimos el número de despachos que se recibieron en esta capital. A la una de la madrugada visitamos el centro telegráfico, y a aquella misma hora empezamos a recibir el servicio que nuestro corresponsal depositó por la tarde.

Nafragio Madrid 4, 2'15 t. Telegramas de Atenas participan que un buque, creése de nacionalidad egipcia, ha naufragado en la isla de Santorina, salvándose solo ocho personas.

Reclamaciones Los embajadores de las grandes potencias han recibido una nota del gobierno helénico en la que se pide que dirijan enérgica reclamación al Sultán de Turquía para que castigue al gobernador de Chusehove, por los sucesos cometidos por el ejército turco.

El viaje del Rey Madrid 4, 3 t. El Rey permanecerá en Jaca hasta el día siete.

Noticias desmentidas

El jefe del gobierno ha desmentido la noticia que ha circulado referente a que se aplase hasta el mes de Noviembre la apertura de Cortes.

Refiriéndose a este asunto, dice el señor Villaverde que las Cámaras reanudarán sus sesiones en Octubre para tener tiempo de aprobar los presupuestos.

También ha negado que trate de marchar a Valladolid.

Regreso El señor Romero Robledo ha llegado hoy a Madrid.

A las cinco de la mañana hemos recogido los siguientes despachos:

Varias noticias

Madrid 4, 9'10 n.

Jaca.—El rey ha pasado el día en el monasterio de San Juan de la Peña. Mr. Loubet ha regresado a Paris. Desmientese oficialmente que el gobierno turco enviara un «ultimatum» a Bulgaria.

Viena.—Ha salido con dirección a Londres el rey Eduardo VII de Inglaterra. El emperador de Austria le acompañó a la estación.

La despedida fué muy afectuosa. Nueva York.—En las regatas, la copa de América la ganó el yate «Reliance».

Madrid 4, 9'15 n.

Paris.—«Le Temps» publica un telegrama de Salónica diciendo que los rebeldes volaron con dinamita la estación de Ekheson, arrancando los rails en una gran extensión. Un tren procedente de Salónica pudo retroceder.

Madrid 5, 9'0 n.

Ha marchado a León el señor Merino. Le despidieron Moret, Romanones, Aguilera y otros.

Después se ocuparon éstos de asuntos relacionados con la reorganización del partido liberal.

Madrid 4, 10'20 n.

B lgrado.—Han sido detenidos varios oficiales, autores de una proclama pidiendo el castigo de los asesinos del rey Alejandro.

Constantinopla.—El ministro de la Guerra ha asegurado al Sultán que se extinguirá la rebelión dentro de algunas semanas.

Madrid 4, 10'15 n.

Jaca.—La expedición al monasterio de San Juan de la Peña ha estado muy animada.

El rey se mostró satisfecho. Los expedicionarios regresaron a las cinco de la tarde.

El monarca fotografió varios paisajes. El obispo regaló a S. M. una sortija encontrada hace cuatro siglos en la tumba de Pedro I.

Se rezó un responso ante la tumba de los reyes de Aragón.

El mulo que montaba Mencheta cayó por un precipicio. El guía salvó a Mencheta milagrosamente.

Madrid 4, 11'35 n.

Tanger.—Los rebeldes han derrotado a 5000 hombres escogidos del ejército del Sultán que marchaban a Tazza.

Los fugitivos regresaron al campamento poseídos de gran pánico. Madrid 4, 11'40 n.

Los señores Besada y Cobian han celebrado una importante conferencia ocupándose del presupuesto de Marina. Romero Robledo ha hecho nuevas declaraciones.

Dedicó un himno de alabanzas al actual Gobierno. Dijo que con el viaje del rey el Gobierno ha obtenido un triunfo.

Añadió que no le preocupa su elección para la presidencia del Congreso. El carácter económico del Gobierno y la disidencia de los republicanos le es favorable.

Madrid 5, 1'15 m.

Paris.—Un individuo, fingiéndose pariente del pretendiente don Carlos y ofreciéndole el marquesado de Aranjuez, estafó 2000 francos a un fotógrafo tunecino.

Continúa la huelga de los salineros en Ibiza. La benemérita proteje a los trabajadores.

Atenas.—El buque naufragado es el yate del príncipe egipcio Azir-Hasan.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

CINCUENTA AÑOS de uso general

LA SALUD Á DOMICILIO.-LA MARGARITA EN LOECHES

GRANDES resultados siempre

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO. Premiaada siempre la...

Sucursal Española de la Compañía Inglesa LA GRESHAM (The Gresham Life Assurance Society, Ltd.) FUNDADA EN LONDRES EN 1848

Seguros sobre la vida y rentas vitalicias. Pólizas indisputables Beneficios capitalizados Primas muy moderadas.

FABRICA DE VELAS DE CERA PARA EL CULTO DE QUINTIN RUIZ DE GAUNA Fundada en 1840. VITORIA

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL Para curar la tuberculosis, bronquios, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, impotencia, raquitismo, etc.

GRANDES DEPÓSITOS DE ACEITES Y GRASAS PARA TODA CLASE DE INDUSTRIAS, MÁQUINAS, WAGONES, & Albizuri y Compañía.-Bilbao

HARINA LACTEADA para NIÑOS, CONVALESCIENTES y ANCIANOS. NESTLE

Hojalatería, Lampistería y Latonería JOSÉ CÓRDOBA Victoriano Rivera sin número (antes Plata) CÓRDOBA

LA FAMA CORDOBESA CASA FUNDADA EN 1866 Antigua y primitiva Fabrica de gaseosas Agua de Seltz y depósito de cervezas. DE JOSÉ PIJUAN ALONSO DE BURGOS CÓRDOBA

ZAMPIRONI

FIDIBUS INSECTIFUGOS Verdadera pastilla MATA MOSQUITOS



CÁPSULAS MATHEY-CAYLUS de Copaiba, Cubeba y Sándalo CLIN Y COMAR - PARIS EN TODAS LAS FARMACIAS MALES SECRETOS Enfermedades de la Vejiga.

EXQUISITOS CHOCOLATES RR. PADRES BENEDICTINOS A 2, 2'50 Y 3 PESETAS PAQUETE CON CANELA, SIN EL LA Y A LA VAINILLA DE VENTA: PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

HIERRO QUEVENNE El Único Aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS Cura: Anemia, Clorosis, Debilidad, Fiebre, Exjir el Verdadero, 14, Rue des Beaux-Arts, 14, PARIS

ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA DE LA VIUDA DE MIGUEL IBAÑEZ Huerto de San Andrés, n.º 8 - CÓRDOBA -

La Abundancia Tocaría y carnicería. Especialidad en jamones, chorizos y saucichones. Depósito de tripas para embutidos. Ju-dería 24. 10-1

THEOBROMINA FOSFATADA LUQUE El mejor alimento para niños, nodrizas, ancianos y personas débiles. De venta, en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

Se necesita un matrimonio para una Sporteria. Informar en, calle Cister 12. En dicha casa se venden puertas de cristales. 5-4

Huertas. En la colonia de Santa Isabel (Alcolea), término de Córdoba, se arriendan varias con agua de pié. Para tratar, en la secretaría del excelentísimo señor conde de Torres-Cabrera, de 11 mañana a 5 tarde. 6-3

Asientos de rejilla. En la calle del Portillo, núms. 6 y 8, se hacen asientos de rejilla, con solidez y esmero, á precios arreglados. Se vende la casa Alfonso XII, 54. Corsta de un sólo piso. Tiene diez habitaciones, dos cocinas y un hermoso huerto, con muchos árboles, todos dando fruto. Puede verse á todas horas, y para tratar con su dueña, en la misma casa.

Almoneda. Se hace de un sofá de muelles, doce sillas, una zafra de cabida de doce arrobos, una máquina de coser y otros efectos, en la calle Buen Pastor 15. 4-8

DELICIAS DEL TOCADOR. Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos. Nada hay que pueda compararse con la célebre AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN como perfume delicioso y refrescante, y TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO

FERNANDO GUIJO CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA Premiado con medallas de oro en Exposiciones extranjeras. CALLE JESÚS MARIA NUM. 2 CÓRDOBA

PILDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS CUARTANAS ó COTIDIANAS.

MADRES! Para criar niños robustos HARINA LACTEADA MAGUILLA ES LA MEJOR Y MAS BARATA Cuenta diez años de existencia, y ha sido premiada en todas las exposiciones que se ha presentado. PARADAS (SEVILLA)

GRAN FABRICA DE MOSÁICOS HIDRAULICOS DENOMINADA La Fabril Malagueña PASTOR Y COMPAÑIA.- MÁLAGA Nuevos dibujos; la más perfecta imitación de los mármoles y demás piedras de ornamentación. Única casa en España que ha obtenido el privilegio exclusivo por 20 años por su nuevo procedimiento.